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Rahastusallika vajadus Euroopa roheleppega seotud projektide
nõustamise kulude katmiseks.

Lugupeetud peaminister  Kaja Kallas.

Pöördume Teie poole seoses sooviga leida rahastusallikas, et lahendada probleem Euroopa roheleppega seotud projektidele nõustamise/konsulteerimise kulude katmiseks ja  alternatiivenergeetika konverentsidel osalemiseks. 

Pidasime nõu olukorra lahendamiseks Eesti Teadusagentuuri osakonnajuhataja, ELi raamprogrammi koordinaatori Maarja Adojaaniga 6 detsembril 2021.a, kes omakoda saatis olukorra lahendamiseks ELi raamprogrammi (energia, transport, BONUS) vanemkonsultant Maria Habichi juurde.

Vestluse tulemusena selgus, et Teadusagentuur tegeleb ainult programmi nõustamisega, mitte aga teadusarendus tegevuse valdkondade konsultatsioonidega. Meil ja meie partneritel on aga olukord, kus meil on kompetents olemas teadmiste osas, mida erinevad partnerid rohepöörde arendusteks vajavad. Kahjuks puuduvad aga meetmed, mis võimaldavad seda kompetentsi eraialaspetsailistide käest tellida/osta. Näitena kui PRIA süsteemis tahab keegi maheporgandit kasvatada, siis tal on vastavad nõustajad/konsultandid olemas, kes teda maheporgandit kasvatama õpetavad ning see kõik tasutakse PRIA süsteemi kaudu. 
Kui see sama talupidaja, mikro- või väikeettevõtja tahab endale aga biogaasi generaatorit ehitada ja enda majandusüksust rohemajanduse  suunas arendada/projekteerida siis et ta seda teha saaks, puudub rahastusallikas vastava konsulendi/nõustaja teenusele. See kompetents on koondunud tänaseks erialaliitude valdusesse.
Täna puudub sellele oskusteabele ligipääs, kuna puudub süsteem, mis rahastaks nõustamise/konsulteerimise teenust, et ka mikro- ja väikeettevõtja (talupidaja) saaks piisavalt vastavat oskusteavet ja seda kasutada ettevõtte efektiivsemaks ja rohemajandamise arendamiseks.

Meil on negatiivne kogemus kui soovisime osaleda välisriikide konverentsidel, et kursis olla ennast alternatiivsete energeetika lahendustega lisaks gaasigeneraatoritele. Kirjutasime eelmisel aastal vastava projekti KIKI, kuna PRIA-s vastavad meetmed puudusid. Projekti sisuks oli alternatiivenergeetika konverentsil osalemine, sellest õppefilmi tegemine ja selle kommunikeerimine kohalikele talupidajatele ning ettevõtjatele. Kõik ikka selleks, et Euroopa roheleppega seotud energeetika võimalustest teavitada ja  teadvustada. Kahjuks jäi see projekt rahastuseta. Põhjendusena toodi, et see ei ole KIKI profiil. Seega pöördusime lahenduseks Teadusagentuuri poole, et välisriikidest Eestisse teadmussiiret teostada.  

Olukorra rahastamiseks ja lahenduse leidmiseks saadeti Teadusagentuurist omakorda - LIFE kontaktisik üldistes küsimustes Krista Tõnissoni juurde, kes sai meie murest aru ja mõistis probleemi. Ta lubas teha ka endapoolsed ettepanekud olukorra parandamiseks  ministeeriumile ja saatis meid omakorda Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi nõuniku ja LIFE programmi puhtale energiale ülemineku valdkonna koordinaatori Siret Talve poole. Koordinaator kinnitas samuti, et vastavad nõustamise võimalused võiksid olemas olla, kuid kinnitas samas, et projekti osapooled võiksid seda projekti ettevalmistus tööde raames selle tasuta ära teha, eeldades et projekti läbiviimise korral saadakse raha ju tagasi. Küsisime selle peale, kas Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium soosib siis maksupetturlust ja orjatöö tegemist ning sisuliselt paluti meil teha tasuta tööd ning pakuti tegeleda maksupetturlusega ja reaalsele eelarvele mittevastavate eelarvete koostamisega. 
Sain vastuseks, et  ei, nii see ei olnud mõeldud ja seejärel nõustuti vajadusega vastava nõustamisteenuse rahastamise vajalikkusest, kuid samas nenditi, et nendel puuduvad meetmed, mis seda võimaldaksid teha. Samuti ei osanud Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi nõunik Siret Talve öelda, kes need meetmed võiks välja töötada või kuidas see mehhanism toimiks.

Samuti saime tagasiside, et LIFE programm ei toeta rakenduslikel teaduskonverentsidel osalemist, et kohalikel ettevõtjail kaasaegse energeetika või ehitusviisidega seotud kompetentsi omandamiseks, et teadmised ja rakendusvõime kujuneda saaks.

Lähtuvalt eelnevast pöördume peaminister Kaja Kallase poole, ettepanekuga selles, et on vajadus luua rahastusmehhanism võimalused Euroopa roheleppega seotud arengusuundade projektide nõustamise/konsulteerimise teenuse saamiseks eeskätt Eestis olevatelt teaduasutustelt või  teaduritelt  ja selleks leida rahastus toetus meetme kaudu riigieelarvest. Samuti palume leida rahastusallikad kohalike ettevõtjate ja teotahteliste talupidajate osalemiseks energeetika ja muudel Euroopa roheleppe võtmevaldkondade konverentsidel,  aitamaks kaasa Euroopa roheleppega ootuslike arenguvõimaluste teadvustamisele ja nende võimaluste rakendamisele.

Vastamisel palume arvestada olukorraga, et tegemist on ajakriitilise vastusega, sest LIFE taotlused on võimalik esitada jaanuari kuuks.

Ootame teie heatahtlikku suhtumist rohepöörde realiseerimiseks ja peatset vastust meie pöördumisele.



Parimate soovidega:

Elukeskkonna ja Rahvastikuarengu Selts,
Elukeskkonna ja Rahvastikuarengu Seltsi juhatuse liige ja arendusjuht
Einar Eiland, einareiland@gmail.com  
tel 53785486

Eesti Teaduste Akadeemia liige ökoloogia alal
Jüri Martin, jmartin@euroakadeemia.ee  
tel 5031794

Turu-uuringute AS,
 tegevjuht
Tõnis Stamberg, tonis@turu-uuringute.ee 
Tel +372 56 6000 49

Akadeemiline Ühistegevuse Selts,
Akadeemilise Ühistegevuse Seltsi juhatuse liige
majandusteaduste doktor Jaan Leetsaar, jaan.leetsar@emu.ee  
tel. 56485511

Eesti Biogaasi Assotsiatsioon, 
Ahto Oja, ahto.oja@biometaan.ee   
Eesti Biogaasi Assotsiatsiooni juhatuse esimees.
tel. 5082990

Eesti Bioringluse Liit,
tegevjuht 
Markko Mäll, markko@bioringlus.ee   
tel. 56485511

Marena Tugikeskus OÜ 
Rene Tammis
marenatugikeskus@gmail.com 
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Eesti Kasemahla Liit
Eesti Kasemahlaliit -
Valjo Liivamägi
Tel. 5033861 
Eesti Kasemahlaliit 







