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Lugupeetud Riigisekretär Taimar Peterkop
 
Pidasite Kõrgema Riigikaitsekursuste Riigiaitsekonverentsi diskusioonpaneelis oluliseks tõhustada julgeoleku laia käsitluse teemasid. Omalt poolt esitasime täiendava küsimuse, kuidas tagada energeetikajulgeolekut,  majandus- ja rahandusjulgeolekut, toiduga omavarustusvõimet ja psühholoogilist kaitset, kui kodanikeühendustele vastavad rahastuskanalid eeltoodud arendusteks puuduvad.  Kodanikuühendusena tahame samuti eeltoodud teemade  lahendamisse panustada. Kõrgema Riigikaitsekursuste Riigiaitsekonverentsil pidasite vajalikuks öelda, et pöörduskime sellekohaste küsimustega otse riigisekretäri Taimar Peterkopi poole, et leida koos lahenduse eeltoodud küsimuste lahendamiseks. Seda ka praeguse kirjaga teeme, et leida lahendusi eeltoodud teemade rahastamiseks ja seahulgas vajalike uuringute teostamiseks.
 
Näitena ei saa meie keskastme juhid aru, mis asjad need julgeolekuriskid on ja et just nende kohus on neid maandada. Projektide puhul oleme saanud fondihalduritelt tagasiside, et meie eelarved on üle paisutataud, kuna oleme kaasanud välisriikide eksperte, kelle tunnitasu on üle 40 euro tund miinus maksud. Kui me kommunikeerime sellist tagasisidet välisriikidele, siis see jätab meist mulje kui alaarenenud riigist kus teadlaste, turundusspetsialistide ja juristide kaasamine riigi arendusse on välistatud. Näited võib siinkohal tuua veelgi. 
 
Omalt poolt soovime Teile kohtumise raames edastada hetkeseisu, milliste probleemidega  oleme eeltoodud julgeoleku teemade teadvustamisel, kommunikeerimisel ja arendamisel kokku puutunud.
 
Me soovime kokku leppida kohtumise aja, et tekkinud olukorda selgitada. Oleme ka ise valmis selle haldusüksuse loomisse panustama. 
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